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(Küchier Vilmos rajza)

Száz évvel ezelőtt született 
Bánki Donát, korának egyik 
legkiválóbb mérnöke. A  kar­
burátor felfedezésével, motor- 
és turbinatalálmányaival írta 
be nevét a technika világtör­
ténetébe.

— Megvan! — kiáltott fel 
1892-ben egy tavaszi napon a 
Nemzeti Múzeum előtt egy 
borzashajú mérnök, amikor 
megpillantott egy fiatal virág­
áruslányt, aki éppen fúvóká­
val locsolta a kezében tartott 
ibolyacsokrot. Egy éven át 
tartó kísérletezés után, 1893- 
ban Bánki Donát és Csonka 
János szabadalmaztatták a 
világ első petróleum- és ben­
zinporlasztóját, amely rövid 

► idő alatt elterjedt és min­
iden robbanómotor szíve lett. 
3 Bánki találmányai alapján 
J kezdték meg Magyarországon 
\a  robbanómotorok gyártását.
\ »Kétségtelen, hogy a Bánki- 
X turbina eíőkelő helyet foglal 
Xel a vízturbinák között. Elő- 
inye: egyszerű szerkezeti meg- 
X oldása és gazdaságossága« — 
£Mlapította meg egy amerikai 
t professzor. Bánki Donát, a 
tCanz-gyár mérnöke 190Q-b<m

a Műszaki Egyetem hidrau- 
Mkai tanszékének vezetője leti\ 
és maradandót alkotott a v íz-\ 
gépek terén. Turbinájának  
eredeti példánya jelenleg is a\ 
Budapesti Műszaki Egyetemi 
vízierőgép tanszékének labi 
ratóriumában látható. Ez ana-< 
lálmány azóta meghódította az* 
egész világot, gyártják Nyugat-< 
Európában, az Egyesült Álla-* 
mohban, s újabban a Szovjet-* 
unióban is. Ma már a »törpe \ 
vízierőm űvek« százait látja el J 
energiával az a turbina, am ely-\ 
ről megállapították, hogy ha-\ 
tásfok tekintetében az em berit 
lehetőségek határán jár. \i

Igen jelentősek Bánki Donáti 
hidraulikai tanulmányai és ai 
gőzturbinák szerkesztési ele- 4 
meinek tökéletesítésével kap- 4 
csolatos tevékenysége is. Rend- 4 
kívüli fontosságú kezdeménye-~
zése volt a Vaskapu vízierőmű* 
terve, amellyel a magyar ener- « 
giagazdálkodást kívánta új* 
alapokra helyezni.
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Technika Házában élénk ér- 3 
deklődés mellett kezdte meg a 3 
Gépipari Tudományos Egye-3 
sülét a Bánki Donát-centená-3 
rium és a GTE tízéves fennál-] 
lása alkalmából rendezett két-] 
napos ünnepi előadássorozatot, ;

A bevezető ünnepi beszédet; 
dr. Varga József, a műszaki tu-j 
dományok doktora, Pattan-; 
tyús-díjjal kitüntetett egyete- 3  
mi tanár, a GTE elnöke tartót-3 
ta meg. Előadásában méltatta 3 
Bánki Donát munkásságát, 3 
majd Gombás Tibor, a Ganzj 
Vagongyár mérnöke, Száday * 
Rezső, a Láng Gépgyár mér- 3 
nőké, Trenka Ernő, a Ganz? 
Vagongyár mérnöke beszélt a; 
nagy alkotóról. Az előadásso-; 
rozatot kedd délelőtt 1 0  órakor; 
•folytatják. Cm. j.)


